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Αθήνα, σήµερα στις 18 Οκτωβρίου 2024, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 9.02’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΛΑΜΠΡΟ-
ΥΛΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, καληµέρα σας. Αρχίζει η συνεδρίαση. 

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 17-10-2024
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της Η’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 17
Οκτωβρίου 2024, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο των σχε-
δίων νόµων: 1) «Κύρωση Τροποποιήσεων της Συµφωνίας Ίδρυ-
σης του Κοινού Ταµείου Βασικών Προϊόντων» 2) «Κύρωση της
Συµφωνίας Χρηµατοδότησης για Τρίτους Δωρητές µεταξύ της
Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας (Δωρητής) και του Ανα-
πτυξιακού Προγράµµατος των Ηνωµένων Εθνών (UNDP)» και 3)
«Κύρωση της Συµφωνίας Αεροπορικών Υπηρεσιών µεταξύ της
Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης
της Λαϊκής Δηµοκρατίας της Κίνας».)

Πριν εισέλθουµε στη συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων, έχω
την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτή-
σεων της Δευτέρας 21 Οκτωβρίου 2024, το οποίο έχεις ως εξής:

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 42/8-10-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Μαγνησίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευ-
τική Συµµαχία» κ. Αλέξανδρου Μεϊκόπουλου προς τον Υπουργό
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής µε θέµα: «Ζητήµατα νοµιµό-
τητας σχετικά µε τον προτεινόµενο νέο κανονισµό ρυµούλκησης
για λιµάνι του Βόλου που προωθεί τα µονοπώλια».

2. Η µε αριθµό 46/11-10-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δράµας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλα-
γής» κ. Αναστάσιου Νικολαΐδη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας µε θέµα: «Παρατεταµένες καθυστερήσεις και προ-
βλήµατα στη διαδικασία πληρωµών του Προγράµµατος «Εξοικο-
νοµώ 2021» σε επαγγελµατίες στην περιοχή της Δράµας. 

3. Η µε αριθµό 43/8-10-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Δυτικής Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνι-
στικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Χρήστου Τσοκάνη προς τον Υπουργό
Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών µε θέµα: «Να αρθεί η αδικία
µε τον αριθµό εργάσιµων ηµερών επί των οποίων επιβάλλεται η
τεκµαρτή φορολόγηση για τους ιδιοκτήτες κυλικείων δηµόσιων
σχολείων».

4. Η µε αριθµό 38/8-10-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σερρών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Ελληνική Λύση» κ. Κων-

σταντίνου Μπούµπα προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και
Οικονοµικών µε θέµα: «Τεράστια αδικία προκαλείται σε χιλιάδες
αγρότες που βρίσκονται χωρίς δική τους ευθύνη σε ειδικό καθε-
στώς και πρέπει να υποχρεωθούν σε τήρηση λογιστικών βιβλίων
εσόδων & εξόδων». 

5. Η µε αριθµό 54/14-10-2024 επίκαιρη ερώτηση του Προ-
έδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Αριστερά» και Βου-
λευτή Μεσσηνίας κ. Αλέξανδρου Χαρίτση προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε θέµα: «Η Κυβέρνηση οφείλει να
δώσει ξεκάθαρες απαντήσεις σχετικά µε την ολλανδική εταιρεία
που ανέλαβε σηµαντικές µελέτες για Θεσσαλία και Κρήτη».

6. Η µε αριθµό 59/14-10-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» κ. Νικό-
λαου Παπαδόπουλου προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη
µε θέµα: «Η επίθεση στον νόµιµο µουφτή Κοµοτηνής Χαλήλ Τζι-
χάτ». 

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής) 

1. Η µε αριθµό 49/11-10-2024 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία» κ. Αικατερίνης Νοτοπούλου προς την
Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας µε θέµα: «Οι πο-
λιτικές της Κυβέρνησης γεννούν ανισότητες και διακρίσεις εις
βάρος των ατόµων µε αναπηρία, των γυναικών και των νέων». 

2. Η µε αριθµό 47/11-10-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ιωαννίνων της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλ-
λαγής» κ. Ιωάννη Τσίµαρη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας µε θέµα: «Διάνοιξη δρόµου στην αλπική ζώνη του
Γράµµου, προστατευόµενης περιοχής από το δίκτυο “Natura
2000”». 

3. Η µε αριθµό 55/14-10-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ιωαννίνων της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα
Ελλάδας» κ. Νικόλαου Έξαρχου προς την Υπουργό Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης µε θέµα: «Για την ασφάλιση των οικοδό-
µων και την αναγνώριση, διανοµή “των υπέρ αγνώστων” ενσή-
µων».

4. Η µε αριθµό 40/8-10-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Έβρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Ελληνική Λύση» κ. Πα-
ράσχου Παπαδάκη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας µε θέµα: «Εγκατάσταση υπεράκτιων αιολικών πάρκων στη
θαλάσσια περιοχή του Θρακικού πελάγους γύρω από τη Σαµο-
θράκη και την Αλεξανδρούπολη».

5. Η µε αριθµό 50/11-10-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λάρισας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευ-
τική Συµµαχία» κ. Βασίλειου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Εθνικής
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Οικονοµίας και Οικονοµικών µε θέµα: «Εξεύρεση οριστικής και
ουσιαστικής λύσης για το Τελωνείο Λάρισας».

6. Η µε αριθµό 58/14-10-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ροδόπης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα
Αλλαγής» κ. Ιλχάν Αχµέτ προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων µε θέµα: «Εκτεταµένη ζηµιά στην καλλιέργεια
καπνού στην Περιφερειακή Ενότητα Ροδόπης λόγω των παρατε-
ταµένα πολύ υψηλών θερµοκρασιών και της ανοµβρίας».

7. Η µε αριθµό 60/14-10-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας» κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό
Εσωτερικών µε θέµα: «Να λυθεί το ιδιαίτερα οξυµένο πρόβληµα
µε την αποκοµιδή σκουπιδιών στον Δήµο Ηρακλείου Κρήτης».

8. Η µε αριθµό 52/11-10-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κέρκυρας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία» κ. Αλέξανδρου Αυλωνίτη προς τον Υπουργό Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης µε θέµα: «Μεγάλες δυσχέρειες στην κτηµα-
τογράφηση της Περιφερειακής Ενότητας Κέρκυρας και ανάγκη
παράτασης των δηλώσεων ιδιοκτησίας».

9. Η µε αριθµό 61/14-10-2024 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας» κ. Γαρυφαλλιάς (Λιάνας) Κανέλλη προς τον
Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών µε θέµα: «Αξιοποί-
ηση για τις ανάγκες των κατοίκων των ακινήτων της Ελληνικής
Εριουργίας στα Άνω Πατήσια».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

Με έγγραφό της η Γενική Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα πως σήµερα Παρασκευή
18 Οκτωβρίου 2024 θα συζητηθούν οι ερωτήσεις µε αριθµό 41/8-
10-2024 και 53/14-10-2024, οι οποίες θα απαντηθούν από τον
Υφυπουργό Υποδοµών και Μεταφορών κ. Νικόλαο Ταχιάο. 

Πρώτη, λοιπόν, θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 41/8-10-2024
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονί-
κης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συµ-
µαχία» κ. Χρήστου Γιαννούλη προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών µε θέµα: «Έχει δοκιµαστεί επαρκώς η ασφαλής κί-
νηση των συρµών του µετρό της Θεσσαλονίκης, πριν παραδοθεί
στο επιβατικό κοινό;». Όπως προείπα, την ερώτηση θα απαντήσει
ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ. Νικόλαος Ταχιάος. 

Ορίστε, κύριε Γιαννούλη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ
πολύ, όπως και τον κύριο Υπουργό που προσήλθε για να απαν-
τήσει στην ερώτηση. 

Θέλω να προλάβω πιθανή στερεοτυπική απάντηση περί κοµ-
µατικής αντιπαράθεσης ή κοµµατικής ιδεοληψίας σε σχέση µε
το µετρό και να σας θυµίσω ότι ως επισπεύδουσα Αντιπολίτευση
το µοναδικό που έχουµε να συνεισφέρουµε όλο αυτό το διά-
στηµα είναι η µε όποιον τρόπο ειλικρινής, διάφανη και ξεκάθαρη
στάση, προκειµένου να ολοκληρωθεί ένα έργο που έχει ταλαι-
πωρήσει την πόλη της Θεσσαλονίκης από το 2006-2007.

Μπαίνοντας στο θέµα, ήθελα να σας πω ότι έχετε ήδη προ-
αναγγείλει τη λειτουργία του µετρό. Εδώ, λοιπόν, θα µου επιτρέ-
ψετε να αστειευτώ µε ένα τραγούδι του Αντώνη Ρέµου που το
έχετε στην προθήκη της τελετής λειτουργίας και λέει: «Έλα να
µε τελειώσεις». Βέβαια, ξέρετε, αυτό έχει διττή ερµηνεία ως
λαϊκό τραγούδι. Έχει είτε τη σπουδή της ταχύτητας που µπορεί
να εµπεριέχει και το στοιχείο της προχειρότητας ή το διθυραµ-
βικό που θέλει να αποδώσει, όπως είπε ο κ. Μητσοτάκης ότι στις
30 Νοεµβρίου θα µπει σε εµπορική λειτουργία το µετρό της Θεσ-
σαλονίκης. 

Τώρα, στην ουσία εκείνο που περιέχει η επίκαιρη ερώτηση που
σας καταθέσαµε αφορά τον εύλογο, αλλά και τον αναγκαίο προ-
βληµατισµό επιστηµονικά, τεχνικά και σε σχέση µε την ασφάλεια
της λειτουργίας του µετρό της Θεσσαλονίκης σε ό,τι αφορά τα
προαπαιτούµενα από τη διεθνή εµπειρία. Είναι δικό σας ζήτηµα
να µας ξεδιαλύνετε µία αντιφατική τοποθέτηση στη δηµόσια
σφαίρα, δική σας και του κ. Κουρέτα που ευτυχώς παρίσταται

στη σηµερινή συζήτηση, για τον χρόνο των υποχρεωτικών -ή των
αναγκαίων, θα πω εγώ- δοκιµαστικών της λειτουργίας του µετρό. 

Στη µία περίπτωση εσείς είχατε διαβεβαιώσει ότι απαιτούνται
δεκαοκτώ µήνες, κάτι που συνάδει και µε την εµπειρία του µετρό
της Κοπεγχάγης, µε µια διεθνή εµπειρία. Ο κ. Κουρέτας σε µια
ραδιοφωνική συνέντευξη µίλησε για δεκατέσσερις µήνες, τέσσε-
ρις µήνες λιγότερους. Από τη στιγµή που προέκυψε και η ανά-
θεση στην εταιρεία διαχείρισης του µετρό, προκύπτει ένα
χρονικό κενό διάστηµα που θέλω να µας απαντήσετε µε ειλικρί-
νεια εάν συµβάλλει ή αποµειώνει το µέγεθος του ποσοστού
ασφαλείας και πιστοποίησης ότι αυτό που θα παραδοθεί σε εµ-
πορική χρήση στις 30 Νοεµβρίου κατά τις δεσµεύσεις σας καλύ-
πτει όλα τα διεθνή στάνταρ και όλα τα προαπαιτούµενα, για να
µπορεί να είναι ασφαλές. Στην Ελλάδα θέλω να σας θυµίσω ότι
-κακώς- µε όλα όσα έχουν συµβεί και µε όσα συµβαίνουν και πρό-
σφατα στον προαστιακό, στο µετρό της Αθήνας, τα προηγού-
µενα, να µη µιλήσω γι’ αυτό που συνέβη στα Τέµπη, υπάρχει µία
καχυποψία, µια ανασφάλεια. Είναι υπερβολική; Να το συζητή-
σουµε. Όµως, είναι υπαρκτή. Μιλάµε για ανασφάλεια σε σχέση
µε τη στάση των ελεγκτικών µηχανισµών και των δηµόσιων
αρχών στην πιστοποίηση των συστηµάτων ασφαλείας για τα
µέσα σταθερής τροχιάς.

Έχοντας λίγο τον χρόνο και την ανοχή του Προέδρου, θα
ήθελα κάποια στιγµή στην πρωτολογία σας ή όποτε κρίνετε
εσείς, εκτός από τη σαφή, ειλικρινή και διάφανη απάντηση για
το θέµα των υποχρεωτικών δοκιµαστικών της πλήρους λειτουρ-
γίας του έργου, να δώσετε και µια απάντηση για δύο ακόµα γκρί-
ζες σκιές που τέθηκαν σε ό,τι αφορά δύο δηµοσιεύµατα της
«Εφηµερίδας των Συντακτών» για µικροατυχήµατα που συνέβη-
σαν στη διάρκεια των δοκιµαστικών. Μάλιστα, το ένα είχε και κό-
στος. Υπολογίζεται περίπου στις 600.000 ευρώ. 

Δεν έχει απαντήσει το Υπουργείο επίσηµα -βέβαια, την απάν-
τηση την ξέρουµε και δεν βαρύνει εσάς µόνο προσωπικά- για τη
βιοµηχανία, τη βιοτεχνία, τη συνήθεια και τον εθισµό της Κυβέρ-
νησης Μητσοτάκη στις απευθείας αναθέσεις, κάτι που φαίνεται
και ως χρονοκαθυστερηµένη αντίληψη για την ταυτότητα και την
επικοινωνιακή υποστήριξη του έργου που κατέστη µονόδροµος
κατ’ εσάς -και σε αυτό δεν έχετε δώσει απάντηση- να λειτουργή-
σει και πάλι η βιοµηχανία των απευθείας αναθέσεων. 

Αυτά ήθελα να πω προς το παρόν, κύριε Υπουργέ -έχω κάνει
υπέρβαση, κύριε Πρόεδρε και έχετε δίκιο- και περιµένω την
απάντησή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε Υφυ-
πουργέ, έχετε τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Θα µου επιτρέψετε ξεκινώντας να εκφράσω την προσωπική
µου θλίψη βλέποντας εκείνη την ανθοδέσµη αριστερά από το
έδρανο όπου κάθεται ο κ. Γιαννούλης. Η Βάσω Παπανδρέου, µο-
λονότι ουδέποτε ταυτίστηκα πολιτικά µαζί της, υπήρξε ένας άν-
θρωπος που άφησε στίγµα στα πολιτικά πράγµατα της χώρας
και νοµίζω και όντας επί µακρό διάστηµα Υπουργός Περιβάλλον-
τος, Χωροταξίας και Δηµοσίων Έργων, δηλαδή στο πρόδροµο
Υπουργείο αυτού το οποίο υπηρετώ σήµερα, έχει αφήσει και στα
δηµόσια έργα τής χώρας ένα µεγάλο στίγµα. Ξέρω, µάλιστα, ότι
αυτό αφορά και στο θέµα που συζητάµε σήµερα, το µετρό. 

Για να έρθω, λοιπόν, στην ερώτηση του κ. Γιαννούλη, θα συµ-
φωνήσω απολύτως ότι πρέπει να ξεφύγουµε από τις κοµµατικές
αντιπαραθέσεις. Είµαι ο τελευταίος που θα έλεγε ότι πρέπει να
αφαιρεθεί από την Αντιπολίτευση ή από οποιονδήποτε Βουλευτή
το δικαίωµα του να ρωτά και να ελέγχει την Κυβέρνηση ή το δι-
καίωµά του να θέλει να πληροφορήσει, διά του Κοινοβουλίου,
τους πολίτες. 

Θα µου επιτρέψετε µια µικρή παρέκκλιση. Αυτό το τραγούδι,
στο οποίο αναφερθήκατε, το «Έλα να µε τελειώσεις», µάλλον
είναι ο εθνικός ύµνος του ΣΥΡΙΖΑ, αυτή την εποχή! Ας το αφή-
σουµε, όµως, στην άκρη αυτό και ας πάµε στο πραγµατικό θέµα,
που είναι το µετρό. 

Ξέρετε, µε φήµες µπορεί κάποιος, πραγµατικά, να δηµιουργή-
σει θέµατα. Εγώ δεν θέλω να αναφερθώ στις φήµες. Θέλω, κατ’
αρχάς, να σας πω ότι θεωρώ δικαιολογηµένη την ανησυχία των
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πολιτών. Θεωρώ δικαιολογηµένη την ανησυχία των πολιτών, γιατί
τα Τέµπη έχουν «στοιχειώσει», αν θέλετε, το σιδηροδροµικό έργο
και τις σιδηροδροµικές µετακινήσεις στην Ελλάδα και φυσικά το
µετρό είναι ένας αστικός σιδηρόδροµος. 

Θέλω, λοιπόν, να ξεκαθαρίσω ότι η Κυβέρνηση του Κυριάκου
Μητσοτάκη δεν υπάρχει καµµία περίπτωση να έχει δώσει ηµερο-
µηνία έναρξης λειτουργίας του µετρό, χωρίς να έχει τη διαβεβαί-
ωση ότι όλες οι απαραίτητες πιστοποιήσεις για να λειτουργήσει
το µετρό θα έχουν εκδοθεί στην ώρα τους και θα αφορούν στην
πλήρη ασφάλεια του έργου. 

Αυτές οι πιστοποιήσεις δεν είναι δουλειά ούτε του Υπουργού
ούτε του Υφυπουργού ούτε κανενός πολιτικού στελέχους. Γίνον-
ται και αφορούν και την κατασκευαστική κοινοπραξία, γίνονται
και αφορούν και τον λειτουργό του έργου από µία από τις µεγα-
λύτερες εταιρείες πιστοποιήσεων στο κόσµο, την «TÜV RHEIN-
LAND». Είναι πιστοποιήσεις, οι οποίες έρχονται στην ώρα τους
και οι οποίες προ της 30ης Νοεµβρίου θα έχουν εκδοθεί. 

Επιτρέψτε µου, δε, να πω ότι εγώ πάντοτε ήµουν πολύ προσε-
κτικός στις δηµόσιες τοποθετήσεις µου. Ποτέ δεν είπα τον όρο,
«δοκιµαστικά δροµολόγια, που µου έχει αποδοθεί, από µια άλλη
ερώτηση, όχι τη δική σας. Πάντα έλεγα τον όρο «δοκιµές». Οι
δοκιµές, πρέπει να ξέρετε ότι είναι και οι στατικές δοκιµές των
συστηµάτων, είναι και οι δυναµικές δοκιµές, είναι και οι δοκιµές
της ολοκλήρωσης των συστηµάτων. Όλες αυτές οι δοκιµές γί-
νονται εξαντλητικά και προχωρούν και τώρα. 

Αυτό που ονοµάζετε «δοκιµαστικά δροµολόγια» είναι η δοκι-
µαστική λειτουργία του µετρό, η οποία θα ξεκινήσει την 1η Νο-
εµβρίου, µε πλήρη ευθύνη πλέον της εταιρείας λειτουργίας, της
«THEMA», και πρέπει να σας πω ότι έχουµε την ευτυχή συγκυρία,
να έχει αναλάβει τη λειτουργία του µετρό µία εταιρεία η
«THEMA» στην οποία µετέχει η ιταλική «ATΜ», δηλαδή η δηµο-
τική επιχείρηση του µετρό του Μιλάνου, η οποία λειτουργεί ακρι-
βώς τα ίδια συστήµατα, µε το ίδιο τροχαίο υλικό, µε περίπου την
ίδια τοπολογία σταθµών και στην Κοπεγχάγη και στο Μιλάνο. 

Επιτρέψτε µου και πάλι να πω, ότι το σύστηµα CBTC, αυτό το
οποίο έχουµε υιοθετήσει από το 2006 στο µετρό Θεσσαλονίκης,
λειτουργεί εδώ και σαράντα χρόνια σε σαράντα οκτώ πόλεις του
κόσµου, εξυπηρετώντας ένα δίκτυο το οποίο είναι το εκατοντα-
πλάσιο του δικτύου που παραδίδεται σήµερα στη Θεσσαλονίκη.

Θέλω να πω, λοιπόν, ότι δεν είναι ο Υπουργός, δεν είναι ο Υφυ-
πουργός που θα διαβεβαιώνουν για την ασφάλεια του συστήµα-
τος, αλλά είναι οι υπεύθυνοι, αυτοί οι οποίοι πραγµατικά
µπορούν να παραδώσουν ένα έργο που θα είναι άψογο, τόσο
από θέµατα ασφαλείας όσο φυσικά και σε ό,τι αφορά τη λειτουρ-
γία του. 

Είστε ευπρόσδεκτος ανά πάσα στιγµή να έρθετε να µας επι-
σκεφθείτε στο µετρό Θεσσαλονίκης στις δοκιµές που γίνονται,
για να διαπιστώσετε ιδίοις όµµασι και εσείς, τη διαδικασία η
οποία ακολουθείται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ωραία! 
Ο κ. Γιαννούλης έχει τον λόγο, για να δευτερολογήσει. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, εάν υπάρχει ένα

τραγούδι που χαρακτηρίζει ή κάποιοι στίχοι που χαρακτηρίζουν
την πολιτική πρακτική του ΣΥΡΙΖΑ σας διαβεβαιώ ότι δεν είναι
του Αντώνη Ρέµου, αλλά είναι βγαλµένοι µέσα από την ελληνική
ποίηση και τη λαϊκή σοφία που λέει για την πολιτική αντιπαρά-
θεση ότι καταλαβαινόµαστε τώρα, δεν χρειάζονται περισσότερα
και γι’ αυτούς που θέλουν να ενώσουν τον κόσµο και όχι να τον
χωρίσουν, γιατί αυτές οι αιχµές δεν βοηθούν στο να ενωθεί ο κό-
σµος, αλλά αναπαράγεται ένα στερεότυπο αντιπαράθεσης που
δεν οδηγεί πουθενά. 

Χρησιµοποιώ δικά σας λόγια: «Οι δοκιµές για να γίνουν διαρ-
κούν δεκαοκτώ µήνες, µε τους έντεκα µήνες να είναι πολύ κρίσι-
µοι για τεχνικούς λόγους». Χρησιµοποιώ τα έγγραφα και τις
συµφωνίες και τις ηµεροµηνίες που έχουν τη δική σας πολιτική
υπογραφή. Τον Οκτώβριο του ’23 εγκαταστάθηκε η «THEMA».
Ναι, είναι µια εταιρεία µε πολύ µεγάλη εµπειρία, αλλά από τον
Οκτώβριο του ’23 έχει αναλάβει µια επίπονη διαδικασία εκπαί-
δευσης προσωπικού, µε εξειδικευµένο αντικείµενο και αρµοδιό-
τητες που, µε βάση και πάλι τη διεθνή εµπειρία που και εσείς
επικαλείστε, δεν βγαίνουν οι χρόνοι. 

Μακάρι να µπορούσα να υποστηρίξω το αντίθετο, ότι βγαίνουν
οι χρόνοι. Μακάρι να µπορούσα να βρω τη χρυσή απάντηση ή τη
σωστή απάντηση σε σχέση µε την αντιφατική προσέγγιση -που
αναφέρθηκα νωρίτερα- µεταξύ των δικών σας δηλώσεων και του
κ. Κουρέτα, τον οποίο εκτιµώ και σέβοµαι για την προσπάθεια
που κάνει, αλλά σας χωρίζουν µερικοί µήνες και µερικοί µήνες
για την πιστοποίηση από την TUV δεν είναι η απάντηση, καθώς
είναι µία εταιρεία που θα αναλάβει να πιστοποιήσει ότι ο διαχει-
ριστής του έργου, η «THEMA», θα παρουσιάσει εκτελεσµένο
έργο. 

Δεν λέω ότι θα υπάρξει κάτι ύποπτο εκεί. Δεν µεταφέρω καχυ-
ποψία, αλλά είναι κάτι που δεν µπορεί να αποτελεί τη µόνη δι-
κλείδα ασφαλείας, γιατί βλέπω ότι αποφύγατε -και δεν το λέω
για λόγους κιτρινισµού ή παραπολιτικής ή κουτσοµπολιού- να
µου εξηγήσετε, στη φάση του κοινοβουλευτικού ελέγχου, αν
όντως συνέβη αυτό το δυστύχηµα. Είναι φήµες και διαδόσεις;
Είναι έπεα πτερόεντα; Συνέβη; Και αν συνέβη, σηµατοδοτεί κάτι
που πρέπει να βελτιωθεί; Πολύ απλά πράγµατα. Μια εφηµερίδα,
η «Εφηµερίδα των Συντακτών» αναφέρθηκε στη σύγκρουση κατά
τη διάρκεια των δοκιµαστικών. Ένα ναι ή ένα όχι αρκεί και αν
είναι ναι µε περισσότερες εξηγήσεις. 

Επίσης, θέλω να σας πω ότι σε αυτούς τους δεκαοκτώ µήνες,
ας πάρουµε ως υπόδειγµα την Κοπεγχάγη, δεν δοκιµάζεται µόνο
η αυτόµατη λειτουργία, ένα µοναδικό στοιχείο του µετρό που πα-
ραδίδεται στη Θεσσαλονίκη. Σας είπα ότι δοκιµάζεται και η απο-
τελεσµατική και εξειδικευµένη εκπαίδευση του προσωπικού και
σε αυτό θα θέλαµε µια απάντηση. 

Το προσωπικό αυτό άρχισε να προσλαµβάνεται, αν δεν κάνω
λάθος, από τον Μάρτιο του ’24. Θεωρείτε ότι είναι ικανός χρόνος
για να φτάσουµε -για να καταλαβαίνει ο κόσµος τι λέµε- σε ένα
όντως σύγχρονο σύστηµα λειτουργίας των συρµών χωρίς την
παρουσία µηχανοδηγού και µε πλήρη αυτοµατοποιηµένη λει-
τουργία; 

Δεν προσπαθώ να σπείρω ούτε τρόµο ούτε ανησυχία. Προ-
σπαθώ να πάρω απαντήσεις που θα αποτυπωθούν πάνω στην
«πέτρα» των Πρακτικών αυτής της Βουλής για να µπορεί ο καθέ-
νας να αναλάβει τις ευθύνες του και να κριθεί από την, εύχοµαι,
ανέφελη λειτουργία του µετρό το επόµενο διάστηµα. 

Ξαναλέω ότι υπάρχουν πληµµελείς απαντήσεις. Εγώ δεν θα το
χαρακτηρίσω όπως το χαρακτήρισε ο Τύπος, ως το φιάσκο που
έρχεται επικουρικά να επιτείνει αυτή την ανησυχία. 

Σας είπα και ανακεφαλαιώνω πάλι, µε την ανοχή του Προ-
έδρου. Θα ήθελα µια διευκρίνιση για τους δεκαοκτώ ή τους δε-
κατέσσερις µήνες για την παράδοση της εµπορικής λειτουργίας,
γιατί επιµένει ο κ. Μητσοτάκης στο ότι δεν συζητάµε για την πα-
ράδοση του µετρό στους πολίτες και την έναρξη της επιβατικής
κίνησης. Αν κρύβεται κάτι σε αυτόν τον όρο «εµπορική λειτουρ-
γία», οι δεκαοκτώ ή δεκατέσσερις µήνες µε την ποιότητα και την
επάρκεια εκπαίδευσης προσωπικού είναι ένα δεδοµένο που ενι-
σχύει την ασφάλεια και είναι ακριβές. Ένα δεύτερο στοιχείο σε
σχέση µε την απευθείας ανάθεση, αν θέλετε το απαντάτε. 

Όµως θα ήθελα και µια απάντηση γι’ αυτό το περίεργο που
συνέβη µε τα 2 εκατοµµύρια, µε τα εισιτήρια και τις κάρτες διαρ-
κείας που, ενώ σε µία προφανώς απαραίτητη επικοινωνιακή
πράξη που προβήκατε να εκδώσετε το πρώτο ηλεκτρονικό εισι-
τήριο, ξαφνικά γύρισαν τα πράγµατα και ρίχνοντας την πολιτική
ευθύνη και τα εύσηµα στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αντί να µπει
σε λειτουργία το κοινό εισιτήριο ΟΑΣΘ µετρό µε 2 εκατοµµύρια
εισιτήρια και κάρτες, βρήκατε τη δωρεάν µετακίνηση για έναν,
ενάµιση µήνα, όσο χρειαστεί, για να καλύψετε αυτό που χαρα-
κτήρισε ο Τύπος «φιάσκο» µε το ενιαίο ηλεκτρονικό εισιτήριο, το
οποίο σπεύσατε να βγάλετε από το ηλεκτρονικό εκδοτήριο.

Απλές ερωτήσεις. Όσο πιο καθαρές είναι οι απαντήσεις επί
αυτών, θα µπορέσουµε να συνεννοηθούµε. Και όταν χρειαστεί
να επενδύσουµε µουσικά την πολιτική µας πρακτική, έχουµε να
διαλέξουµε πολλά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υφυπουργέ,
έχετε τον λόγο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Με βοηθάει η τελευταία αποστροφή να σας εξηγήσω πώς
γίνονται οι δοκιµές. Κάθε σύστηµα δοκιµάζεται ξεχωριστά. Πα-
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ρευρέθην, λοιπόν, στη δοκιµή του συστήµατος του εισιτηρίου,
του ticketing, του µετρό Θεσσαλονίκης και βεβαίως έβγαλα την
πρώτη κάρτα. Δεν ήταν η πρώτη, έχουν βγει κι άλλες δοκιµαστι-
κές για προσωπικό προηγουµένως. Έβγαλα και εισιτήριο ηλε-
κτρονικό και δούλεψε στην πύλη του µετρό. Αυτό ήταν µια
στατική δοκιµή η οποία έγινε και αφορά το µετρό. Το σύστηµα
των εισιτηρίων του µετρό δουλεύει απολύτως. Περαιτέρω δεν
µπορώ να σας απαντήσω για το εισιτήριο. Δεν είναι ένα θέµα το
οποίο αποτελεί αντικείµενο του δικού µου πεδίου αρµοδιοτήτων.
Είναι ένα θέµα το οποίο αφορά τον τοµέα µεταφορών του
Υπουργείου. Μπορώ όµως να σας δώσω απαντήσεις για τα άλλα
θέµατα τα οποία θέσατε.

Θα σας πω, λοιπόν, ότι για τη διαφηµιστική προβολή του µετρό
έγινε διαγωνισµός µε προϋπολογισµό, αν δεν κάνω λάθος,
650.000 ευρώ και µάλιστα διαγωνισµός ο οποίος κρίθηκε και από
την ΕΑΔΗΣΥ στα δικαστήρια, µετά από µια µακρά διαδικασία.
Είναι, λοιπόν, σαφές ότι για ό,τι ρωτάτε υπάρχουν απαντήσεις.

Θα σας απαντήσω και για τα συγκεκριµένα περιστατικά στα
οποία αναφέρεστε και αναφέρεται η ερώτησή σας. 

Υπήρξε βλάβη σε τρένο; Βεβαίως, υπήρξε. Πώς δηµιουργή-
θηκε η βλάβη; Δηµιουργήθηκε σε µια τραβέρσα -τώρα είναι πολύ
δύσκολο να εξηγήσω στη Βουλή τι είναι αυτό- από κακό χειρισµό
ενός οδηγού στη µηχανική λειτουργία, σε αυτήν η οποία γίνεται
χειροκίνητα, οδηγού ο οποίος προερχόταν από την εταιρεία κα-
τασκευής, όχι από την εταιρεία λειτουργίας. Καλύπτεται το κό-
στος αυτής της ζηµιάς; Ναι, καλύπτεται από την εγγύηση. Ήταν
δικό τους σφάλµα. Γιατί; Γιατί δεν ακολουθήθηκε η διαδικασία.

Υπήρξε αυτό που λέτε «µετωπική σύγκρουση τρένων»; Όχι.
Υπήρξε δοκιµή της σύνδεσης δύο τρένων -κάτι το οποίο µπορεί
να γίνει όταν το ένα τρένο χρειαστεί να µεταφέρει ένα άλλο γιατί
έχει µείνει µέσα στη σήραγγα- και σε αυτή τη δοκιµή αστόχησε
το ένα coupler, δηλαδή ο ένας σύνδεσµος. Αυτό καλύπτεται από
την εγγύηση και αφορά τον κατασκευαστή. Ξέρετε οι δοκιµές γί-
νονται γι’ αυτόν τον λόγο, για να βγουν οι «παιδικές ασθένειες»
των συστηµάτων, για να βγουν τυχόν αστοχίες που µπορεί να
υπάρχουν στα συστήµατα, γι’ αυτό γίνονται οι δοκιµές και γι’
αυτό αυτές καλύπτονται από τον κατασκευαστή. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου του
κυρίου Υφυπουργού)

Με συγχωρείτε, κύριε Πρόεδρε, θέλω κι εγώ την ανοχή σας
για λίγο, γιατί ετέθησαν πολλά ζητήµατα. Είµαστε και µόνοι µας
σήµερα. 

Πάµε όµως τώρα και στα υπόλοιπα θέµατα. Επιτρέψτε µου να
πω το εξής. Ο κ. Κουρέτας όντως µίλησε για δεκατέσσερις
µήνες, εγώ µιλούσα πάντα για δεκαοχτώ µήνες δοκιµών. Τι είπε
ο κ. Κουρέτας; Είπε ότι δεκατέσσερις µήνες µεσολαβούν από την
ηµέρα που η «THEMA» αναλαµβάνει τη λειτουργία του µετρό
µέχρι τη µέρα που θα παραδοθεί αυτό σε εµπορική λειτουργία,
κι αυτό ισχύει. Οι δοκιµές των συστηµάτων δεν αφορούν στην
«THEMA», δεν αφορούν στην εταιρεία λειτουργίας. Αφορούν στο
σύνολο του συστήµατος και η εµπλοκή της «|THEMA» ξεκινάει
τώρα, µε παράδοση του συστήµατος στον τελευταίο µήνα. Τα
πάντα δοκιµάζονται και τώρα αυτόν τον τελευταίο µήνα θα δου-
λεύουν οι σταθµοί κανονικά, θα δουλεύουν οι σκάλες, θα δου-
λεύουν τα ασανσέρ, θα δουλεύουν τα PSD -δηλαδή τα Platform
Screen Doors- οι πόρτες που υπάρχουν στους σταθµούς, θα
δουλεύουν τα πάντα. Θα πηγαινοέρχονται τα τρένα σαν να κά-
νουν πλήρη λειτουργία όλον αυτόν τον µήνα που ακολουθεί.

Διάβασα και µια άλλη ερώτηση άλλου κόµµατος, που έλεγε ότι
«ξέρετε, είδαµε στο κέντρο ελέγχου τον πίνακα ελέγχου και ήταν
όλα κόκκινα». Μα, βέβαια είναι κόκκινα. Κόκκινα είναι εκείνα τα
σηµεία τα οποία φαίνονται στο κέντρο ελέγχου επειδή ακριβώς
υπάρχει ρεύµα, γιατί ρευµατοδοτείται το σύνολο της γραµµής. 

Επιτρέψτε µου να πω ότι καταλαβαίνω πάρα πολύ καλά και θα
συµφωνήσω -και δεν θα συνεχίσω τώρα µε ιστορίες για ΣΥΡΙΖΑ
κ.τ.λ..- πως σε ό,τι αφορά το µετρό και κυρίως σε ό,τι αφορά τη
Θεσσαλονίκη πρέπει να µιλάµε πάρα πολύ σοβαρά και θα απο-
δώσουµε το µετρό σε λειτουργία πάρα πολύ σοβαρά. Ο κόσµος
έχει αρχίσει να το πιστεύει ότι έρχεται το µετρό στη Θεσσαλο-
νίκη. Είστε Θεσσαλονικιός, είµαι Θεσσαλονικιός, ξέρουµε ότι
υπάρχει δυσπιστία για το µετρό στη Θεσσαλονίκη. Νοµίζω ότι ο

κόσµος το πιστεύει πλέον ότι το µετρό έρχεται. Και, ξέρετε,
ακόµη και τα κουτσοµπολιά, σαν αυτά που ακούγονται στις
lifestyle εκποµπές για τραγουδιστές ή οτιδήποτε άλλο, ακόµα και
τα κουτσοµπολιά αυτά φέρνουν πιο κοντά αυτή την, αν θέλετε,
αντίληψη ότι το µετρό είναι κάτι που έρχεται. Δυστυχώς κου-
τσοµπολιά, γιατί δεν ανταποκρίνονται στη πραγµατικότητα.

Εκείνο που ανταποκρίνεται στην πραγµατικότητα είναι ότι ο
Κυριάκος Μητσοτάκης θέλει να αποδοθεί το µετρό στην πόλη µε
την πλήρη σοβαρότητα που αξίζει σε αυτό το µεγάλο άλµα που
θα γίνει για την ίδια την πόλη, για την ίδια τη Θεσσαλονίκη.

Διότι το ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι η εκκρεµότητα του µετρό
δοκίµασε και τις αντοχές των Θεσσαλονικέων, κυρίως όµως δο-
κίµασε την αυτοπεποίθηση της πόλης. Θα µπορούσαµε και εµείς
να έχουµε αναγάγει το µετρό σε ένα πολιτικό τοτέµ, γύρω από
το οποίο θα χορεύουµε, όπως για ένα µεγάλο διάστηµα, για πα-
ράδειγµα, είχε ως τέτοιο χρησιµοποιηθεί ο σταθµός του Βενιζέ-
λου, όπου µετριόταν ο προοδευτισµός των διαφόρων και φυσικά
η αδιαφορία των υπολοίπων δήθεν για τον πολιτισµό. Όχι, δεν
θα κάνουµε αυτό.

Ακόµη και αυτούς οι οποίοι έρχονται σήµερα και κακόπιστα
καλλιεργούν φήµες, καλλιεργούν ψέµατα για το µετρό που έρ-
χεται γιατί θέλουν να παίξουν µε τους πολίτες και µε το έργο,
ακόµη και αυτούς θα τους καλέσουµε σε αυτήν την έναρξη του
µετρό. Θα τους καλέσουµε για να δουν ένα έργο το οποίο είµαι
ο τελευταίος που θα πει ότι θα πιστωθεί µόνο στη δική µας Κυ-
βέρνηση. Πιστώνεται και σε ένα µεγάλο µέρος και στη δική σας
Κυβέρνηση, όχι στον βαθµό που στεκόσασταν ως ένας θίασος,
ο οποίος περίµενε να λειτουργήσει ένα ακίνητο βαγόνι -αυτό
είναι µια άλλη ιστορία- αλλά πιστώνεται γιατί υπήρξε πρόοδος.
Αυτό µπορώ να το δεχτώ. 

Εκείνο όµως που θέλουµε να πιστωθεί στη δική µας Κυβέρ-
νηση είναι η τόλµη και η σοβαρότητα µε την οποία ο Κυριάκος
Μητσοτάκης αντιµετώπισε το έργο και θα παραδώσει ένα έργο
που θα είναι και µετρό και αρχαία και η µεγαλύτερη µαρτυρία γι’
αυτό θα είναι ο σταθµός του «Βενιζέλου», ο µοναδικός στον
κόσµο σταθµός, όπως τον αποκαλούσαν οι επισκέπτες της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής, ένας σταθµός που θα αποτελεί µια µονα-
δική έκπληξη και µια µοναδική ευκαιρία για την πόλη. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεχίζουµε µε τη

δεύτερη µε αριθµό 53/14-10-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Αρι-
στερά» και Βουλευτή Μεσσηνίας κ. Αλέξανδρου Χαρίτση προς
τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών µε θέµα: «Συνεχίζεται
από την Κυβέρνηση ο εµπαιγµός για τον οδικό άξονα Πύργος -
Καλό Νερό - Τσακώνα, σε βάρος της οδικής ασφάλειας και της
ανάπτυξης της περιοχής».

Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο. 
ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-

δας της Νέας Αριστεράς): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, φαίνεται ότι θα συναντιόµαστε σε αυτήν την

Αίθουσα συχνά στις επίκαιρες ερωτήσεις µου καθώς ο αρµόδιος
Υπουργός, ο κ. Σταϊκούρας, αρνείται να έρθει να απαντήσει για
τα µείζονα, για τα κρίσιµα έργα της περιοχής της νοτιοδυτικής
Πελοποννήσου. Και όπως σας έχω ξαναπεί, αυτό δεν είναι ζή-
τηµα προσωπικό, δεν αφορά εµένα ούτε εσάς, βεβαίως, ούτε
αποτελεί µοµφή προς εσάς. 

Είναι όµως ζήτηµα θεσµικό, γιατί δεν µπορεί ο Υφυπουργός
να συναντάει τους Βουλευτές του κόµµατός του, δεν µπορεί να
έρχεται στην περιοχή για να εγκαινιάσει, να κόψει κορδέλες κοι-
νώς, σε µικρής σηµασίας έργα και να µην έρχεται εδώ στη Βουλή
να απαντήσει σε ερωτήσεις για τα κρίσιµα, για τα µεγάλα έργα
της περιοχής. 

Όπως και να έχει όµως θα περιµένουµε σήµερα και εγώ αλλά
και οι πολίτες της Μεσσηνίας και της Ηλείας να µας απαντήσετε
για το τι ακριβώς συµβαίνει µε αυτό το πολύ σηµαντικό έργο τον
οδικό άξονα Πύργος - Καλό Νερό - Τσακώνα, ο οποίος, δυστυ-
χώς, φαίνεται ότι προς το παρόν θα πω εγώ -θα περιµένω και την
απάντησή σας-, έχει παραπεµφθεί στις καλένδες. 

Αυτή είναι,, δυστυχώς η πραγµατικότητα, κύριε Υφυπουργέ,
και θα σας παρακαλέσω θερµά να µην επαναλάβετε αυτά τα
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οποία ήδη γνωρίζουµε. Μη µας πείτε για την επανένταξη του
έργου στην παραχώρηση της Ολυµπίας Οδού αυτό το γνωρί-
ζουµε από τον Αύγουστο του 2022. Μη µας πείτε για τις µελέτες
που ανατέθηκαν στον παραχωρησιούχο. Κοντεύουν σχεδόν δύο
χρόνια από τον Δεκέµβριο του 2022. Μη µας πείτε για το περι-
βαλλοντικό ζήτηµα που αφορά την περιοχή του Καϊάφα, το γνω-
ρίζουµε πολύ καλά το έχει πει ο πρόεδρος της Ολυµπίας Οδού
πρόσφατα πριν από λίγους µήνες σε συνέδριο της εφηµερίδας
«ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ», µίλησε για τρία-τέσσερα εναλλακτικά σε-
νάρια, µίλησε για την επαναξιολόγηση της διαστασιολόγησης
του έργου για να µπορέσει να βρει χρηµατοδότηση. Εκεί είναι το
κλειδί στη χρηµατοδότηση είναι το κλειδί γι’ αυτό το έργο. Οι µε-
λέτες υποτίθεται θα παραδίδονταν ήδη από τον Μάρτιο του
2024.

Όλα αυτά είναι ζητήµατα γνωστά, είναι ζητήµατα τα οποία
έχουν ειπωθεί, έχουν γραφτεί, τα έχουν ακούσει και τα έχουν ξα-
νακούσει οι πολίτες της Μεσσηνίας, οι πολίτες της Ηλείας. Γι’
αυτό έχουν ξεσηκωθεί. Προχθές είχαν και µια συγκέντρωση οι
φορείς της περιοχής εδώ απ’ έξω στο Σύνταγµα, γιατί νιώθουν
ότι είναι θύµατα κοροϊδίας, κύριε Υφυπουργέ.

Θα σας παρακαλέσω, λοιπόν, να µη µας τα επαναλάβετε όλα
αυτά αλλά να µας πείτε τι γίνεται από εδώ και πέρα. Και θέτω
συγκεκριµένα ερωτήµατα: Έχουν παραδοθεί οι µελέτες της
Ολυµπίας Οδού και πότε τελικά παραδόθηκαν; 

Ποιο είναι το περιεχόµενο αυτών των µελετών και ποια είναι η
πρόβλεψη µε τα εναλλακτικά σενάρια για την περιοχή του
Καϊάφα; 

Πώς έχει αξιοποιήσει το Υπουργείο σας τις µελέτες αυτές;
Έχει εξετάσει τα εναλλακτικά σενάρια; Έχει καταλήξει σε ένα
σενάριο, τελικά, στη βέλτιστη λύση για να προχωρήσει και να
εξασφαλιστεί η περιβαλλοντική αδειοδότηση; 

Υπάρχει σχέδιο για τη χρηµατοδότηση του έργου; Δηλαδή για
να µιλήσω και πιο συγκεκριµένα, έχει σταλεί έγγραφο στη δια-
χειριστική αρχή του επιχειρησιακού προγράµµατος για τις υπο-
δοµές-µεταφορές του ΕΣΠΑ για να διερευνηθεί η δυνατότητα
χρηµατοδότησης; Αν όχι εκεί έχει σταλεί κάπου αλλού; Έχουν
διερευνηθεί άλλες δυνατότητες χρηµατοδότησης; 

Υπάρχει τελικά συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα, κύριε Υφυ-
πουργέ, για την υλοποίηση του συγκεκριµένου έργου; 

Και τελευταίο ερώτηµα και πιο κρίσιµο: Υπάρχει τελικά βού-
ληση, υπάρχει πρόθεση της Κυβέρνησης να προχωρήσει µε την
υλοποίηση του συγκεκριµένου έργου του οδικού άξονα Πύργος-
Καλό Νερό–Τσακώνα; 

Παρακαλώ πολύ για τις απαντήσεις σε αυτά τα πολύ συγκε-
κριµένα ερωτήµατα. Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Ταχιάο, έχετε
τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Πρόεδρε, είναι λίγο περίεργος ο τρόπος που θέτετε την
ερώτηση, γιατί µου θέτετε µια ερώτηση και µου λέτε τι να µην
πω. Λυπάµαι, αλλά θα σας απογοητεύσω, γιατί κάποια από αυτά
τα πράγµατα θα αναγκαστώ να επαναλάβω στη Βουλή, διότι πρέ-
πει να ενηµερώσουµε και τον κόσµο. 

Ξέρετε, λαµβάνω υπ’ όψιν µου το εξής, ότι ξεκινήσατε την κα-
ριέρα σας στη δηµόσια σφαίρα ως Γενικός Γραµµατέας, αν δεν
απατώµαι, Δηµοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ. Κατά συνέπεια,
είστε πάρα πολύ εξοικειωµένος µε τα ζητήµατα τα οποία συζη-
τάµε σήµερα, διότι ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι ένα δηµόσιο έργο,
πρωτίστως, εκτός από µελέτες, εκτός από όλα τα άλλα, χρειάζε-
ται χρηµατοδότηση. Αυτό είναι το σηµαντικότερο. 

Πάµε λοιπόν στο συγκεκριµένο έργο. Αυτό δεν είναι ένα εύ-
κολο έργο, το ξέρετε, είναι ένα δύσκολο έργο. Είναι ένα έργο,
το οποίο περιβαλλοντικά έχει κολλήσει και βεβαίως θα σας ξα-
ναπώ, ότι είναι ένα έργο το οποίο υπάρχει ως προαίρεση στην
παραχώρηση. Αυτό τι σηµαίνει; Σηµαίνει ότι έχουµε ένα εργαλείο
το οποίο µας επιτρέπει, εφόσον υπάρχει χρηµατοδότηση, να
µπορέσουµε να συµβασιοποιήσουµε αυτό το έργο το συντοµό-
τερο δυνατόν. Αυτό είναι ένα πάρα πολύ σηµαντικό εργαλείο. 

Επιτρέψτε µου να πω ότι αυτό το εργαλείο υπάρχει ακριβώς
επειδή το δούλεψε η διακυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη µε

την προηγούµενη σύνθεσή της πριν τις εκλογές και φυσικά ο
ίδιος ο Πρωθυπουργός. Διότι ξέρετε ότι αυτό ήταν µια υπόθεση
η οποία ήθελε πάρα πολύ σηµαντικές διαπραγµατεύσεις µε πολ-
λαπλές διευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, τις οποίες σε
έναν µεγάλο βαθµό παρακολούθησε και σε κεντρικό επίπεδο διε-
ξήγαγε ο ίδιος ο Πρωθυπουργός.

Κατά συνέπεια, το ότι υπάρχει σήµερα η δυνατότητα να µιλάµε
σοβαρά για ένα έργο όπως το «Πύργος-Κόµβος Αλφειού-Καλό
Νερό–Τσακώνα» είναι ακριβώς επειδή υπήρξε αυτή η προσωπική
εµπλοκή του Κυριάκου Μητσοτάκη. 

Τώρα, υπάρχει µελέτη; Ναι θα υπάρξει προµελέτη σε δύο βδο-
µάδες από τώρα, όπως επίσης τις αµέσως επόµενες βδοµάδες,
κύριε Πρόεδρε -γιατί το αναφέρετε αυτό στην ερώτησή σας, δεν
το επαναλάβατε και σας χρωστάω την απάντηση- θα δηµοπρα-
τηθεί και το αρδευτικό δίκτυο του φιλιατρινού φράγµατος. Χθες
πρέπει να υπογράφηκαν από τον Υπουργό τα τεύχη δηµοπράτη-
σης του διαγωνισµού, προϋπολογισµού περίπου 58,5 εκατοµµύ-
ρια ευρώ, εάν δεν κάνω λάθος. 

Σε δύο βδοµάδες λοιπόν, θα κατατεθεί η προµελέτη, απ’ όσο
έχω πληροφορηθεί από τον παραχωρησιούχο. Τι περιλαµβάνει
αυτή; Αυτή περιλαµβάνει τρία διαφορετικά εναλλακτικά σενάρια
ειδικά για τη λίµνη Καϊάφα. 

Έχει όµως και µια άλλη πληροφορία, που είναι πάρα πολύ ση-
µαντική, τον προϋπολογισµό του έργου. Ο προϋπολογισµός του
έργου είναι, λόγω του ανάγλυφου της περιοχής, υπερδιπλάσιος
του προϋπολογισµού του Πάτρα-Πύργος. Ο προϋπολογισµός
του έργου, µε τη φθηνότερη λύση στην περιοχή όπου υπάρχουν
τα περιβαλλοντικά προβλήµατα, είναι της τάξεως των 700 εκα-
τοµµυρίων ευρώ, όταν ο προϋπολογισµός του Πάτρα-Πύργος
ήταν 300 κάτι εκατοµµύρια. 

Και έχω την απλή απορία, ένας άνθρωπος τόσο εξοικειωµένος
µε τα ευρωπαϊκά προγράµµατα, ένας άνθρωπος ο οποίος ξέρει
πολύ καλά ότι το 2021-2027 το πρόγραµµα «ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ» για
το Υπουργείο µας έχει ένα ύψος της τάξης του 1,9 δισεκατοµ-
µύριο, το οποίο είναι κλάσµα των κολοσσιαίων κονδυλίων τα
οποία ήταν διαθέσιµα σε προηγούµενες προγραµµατικές περιό-
δους, όταν ξέρει τις προτεραιότητες, θεωρεί ότι είναι πάρα πολύ
εύκολο να διαπραγµατευτεί κανένας τη χρηµατοδότηση του
έργου;

Είναι ένα έργο που θα το δούµε πάρα πολύ σοβαρά -δεν είναι
εύκολη η απάντηση- και είµαι ο τελευταίος που θα δώσει χρονο-
διαγράµµατα, γιατί δεν είµαι καθόλου βέβαιος ότι θα επαληθευ-
τούν. Ξέρω όµως, ότι συζητάµε πολύ σοβαρά πώς θα προ-
χωρήσει αυτό το έργο και µάλιστα µε βάση τον τρόπο που είχε
αρθρωθεί δηλαδή, υπάρχει η διάθεση να µελετήσουµε αµέσως
τώρα την προτεραιοποίηση του τµήµατος Πύργος-Κόµβος Αλ-
φειού -που είναι πάρα πολύ σηµαντικό και αφορά και την αρχαία
Ολυµπία- διότι είναι πάρα πολύ σηµαντικό µια οδός που λέγεται
Ολυµπία Οδός -γιατί περί αυτής µιλάµε- να καταλήγει και στον
τόπο που έχει δώσει την ονοµασία στην οδό. Και συζητάµε και
για τα επόµενα τµήµατα πώς θα µπορέσουν να προχωρήσουν. 

Είναι µια κουβέντα που δεν είναι εύκολη, είναι δύσκολη κου-
βέντα, εδώ θα είµαστε για να µας ελέγχετε γι’ αυτή τη συζήτηση.
Πάντως το να βγούµε και να πούµε σήµερα στον κόσµο ότι τε-
λειώνουµε ένα έργο 300 εκατοµµυρίων ευρώ -το οποίο το σώ-
σαµε κυριολεκτικά- και αµέσως δηµοπρατούµε ένα έργο 700
εκατοµµυρίων, µάλλον αναξιόπιστους θα µας έκανε παρά θα θε-
ράπευε ή θα διασκέδαζε την ανησυχία του κόσµου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε Χαρί-
τση, κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.

ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας της Νέας Αριστεράς): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υφυπουργέ, κατ’ αρχάς να σας πω ότι επειδή στην ερώ-
τησή µου αναφέροµαι στην αναπτυξιακή και στην κοινωνική διά-
σταση αυτού του έργου, θα ήθελα να σας επισηµάνω -ή να σας
υπενθυµίσω εφόσον το γνωρίζετε ήδη- ότι πριν από λίγες µέρες
δηµοσιοποιήθηκαν τα στοιχεία της EUROSTAT για τα ζητήµατα
της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού στις περιφέρειες
της Ευρώπης. Στις είκοσι χειρότερες περιφέρειες της Ευρώπης,
ως προς τη φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισµό, ξέρετε ποιες
δύο ελληνικές περιφέρειες είναι; Είναι η Περιφέρεια Δυτικής Ελ-
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λάδας και είναι η περιφέρεια Πελοποννήσου. Είναι ακριβώς οι
περιφέρειες για των οποίων το έργο συζητάµε σήµερα. 

Αυτή είναι η κατάσταση, αυτή είναι η πραγµατικότητα, µε πε-
ρισσότερο από 35% του πληθυσµού να κινδυνεύει -λέει η EURO-
STAT, δεν είναι δικά µου τα στοιχεία- από φτώχεια και κοινωνικό
αποκλεισµό. Για να καταλάβετε το λέω αυτό, για να συνειδητο-
ποιήσουµε όλοι τη σηµασία βασικών έργων υποδοµής για την
αναπτυξιακή προοπτική αυτών των περιοχών, αυτών των δύο πε-
ριφερειών. 

Δυστυχώς όµως, δεν είναι µόνο αυτό. Δεν είναι µόνο η ανα-
πτυξιακή διάσταση. Δυστυχώς, οφείλω να σας υπενθυµίσω τα
εξής: Νοέµβριος 2020, ανατροπή νταλίκας στην εθνική οδό Πύρ-
γου - Κυπαρισσίας µε νεκρό τον εικοσιτετράχρονο οδηγό. Αύ-
γουστος του 2022 µετωπική σύγκρουση στην εθνική οδό Πύργου
- Κυπαρισσίας µε τέσσερις σοβαρά τραυµατισµένους. Δεκέµ-
βριος του 2022 σύγκρουση ΙΧ αυτοκινήτου µε φορτηγό στην
Πύργου - Κυπαρισσίας µε νεκρό τριανταεπτάχρονο οδηγό. Ιού-
λιος 2024, ανατροπή νταλίκας, σύγκρουση µε τρία οχήµατα στην
εθνική οδό Πύργου - Κυπαρισσίας, τραγικός απολογισµός τέσ-
σερις νεκροί και πέντε τραυµατίες, µεταξύ αυτών και ένα βρέ-
φος. Σεπτέµβριος 2024, σύγκρουση ΙΧ µε απορριµµατοφόρο
στον κόµβο της Κυπαρισσίας, νεκρός ένας εξηνταεπτάχρονος. 

Θέλω να πω, λοιπόν, ότι εδώ µιλάµε για έναν δρόµο καρµα-
νιόλα. Είναι λοιπόν, ένα έργο του οποίου τη σηµασία, την αξία,
δεν νοµίζω ότι χρειάζεται να τη συζητήσουµε περαιτέρω. 

Είπα και στην πρωτολογία µου -δεν σας είπα κατ’ αρχάς τι να
µην πείτε, σας έθεσε συγκεκριµένα ερωτήµατα για το τι θα
έπρεπε να πείτε, για το τι θα περίµενα ως απαντήσεις- ότι το
κλειδί γι’ αυτό το έργο -και το επιβεβαιώσατε ουσιαστικά κι εσείς-
είναι η χρηµατοδότηση. Ακούσαµε τώρα ποσά, τα οποία υπερ-
βαίνουν κατά πολύ τον αρχικό προϋπολογισµό, όπως έχει ήδη
ανακοινωθεί από το Υπουργείο εδώ και πάρα πολύ καιρό, που
ήταν 250 εκατοµµύρια. Μιλήσατε για 700 εκατοµµύρια, αν δεν
κάνω λάθος. Έτσι δεν είναι; Ναι, 700 εκατοµµύρια. Πώς προκύ-
πτει αυτό το ποσό; Πρέπει να µας το εξηγήσετε. 

Σε κάθε περίπτωση, επειδή πραγµατικά θέλουµε να µιλήσουµε
σοβαρά για αυτό το έργο, κύριε Υφυπουργέ, γιατί είναι πάρα
πολύ κρίσιµο για την περιοχή, όπως σας κατέδειξα και µε ανα-
πτυξιακούς και κοινωνικούς όρους, τελικά ποια είναι η πρόθεση;
Πώς µπορεί να διασφαλιστεί η χρηµατοδότηση για αυτό το έργο,
εφόσον φτάνουµε σε τέτοια υπέρογκα ποσά; Και πρέπει να µας
αποδείξετε πώς φτάνουµε σε αυτά.

Δυστυχώς, κύριε Πρόεδρε -και θα κλείσω µε αυτό το σχόλιο-
και εδώ, σε ένα τόσο σηµαντικό έργο υποδοµής, το οποίο στοι-
χίζει ανθρώπινες ζωές, το οποίο αφαιρεί αναπτυξιακές δυνατό-
τητες από µια ολόκληρη περιοχή και από δύο περιφέρειες της
χώρας, πληρώνουµε αµαρτίες προηγούµενων δεκαετιών, όταν
σχεδιαζόταν ένα έργο κολοβό και δεν είχαµε έναν ολοκληρωµένο
σχεδιασµό για την Ολυµπία Οδό, το οποίο περιλαµβάνει και αυτό
το σκέλος, το οποίο είναι πάρα πολύ σηµαντικό.

Σήµερα, το έργο θα µπορούσε και θα έπρεπε να έχει ολοκλη-
ρωθεί, αλλά τότε, στην εποχή της Ελλάδας του πάλαι ποτέ δι-
κοµµατισµού, στην εποχή της ισχυρής Ελλάδας, υποτίθεται, πριν
από την κρίση, τα έργα σχεδιάζονταν µε έναν τρόπο ο οποίος
µας έφερε, δυστυχώς, στα σηµερινά αναπτυξιακά και κοινωνικά
αδιέξοδα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υφυπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Κύριε Πρόεδρε, στον επίλογο της δευτερολογίας σας δια-
κρίνω µια αντίφαση, πρώτα-πρώτα, κάτι που θα σχολιάσω στην
πορεία.

Αναφερθήκατε στα πολύ σοβαρά δυστυχήµατα -και µπορείτε
να προσθέσετε και ατυχήµατα- τα οποία έχουν συµβεί στον Πύρ-
γος-Τσακώνα. Προφανώς, όλους µας συγκινούν, όλοι τα θυµό-
µαστε. Και προφανώς, αποτελούν -αν θέλετε- και ένα µέτρο των
επιλογών. Είναι µια παράµετρος από την οποία καταλαβαίνουµε
πάρα πολύ καλά ότι έχει ιδιαίτερη σηµασία το να προωθηθεί η
οδός Πύργος-Τσακώνα. Το καταλαβαίνω αυτό.

Εγώ θα σας θυµίσω δύο άλλες συγκρούσεις, όµως. Θα σας

θυµίσω το 2010 τη σύγκρουση µε την πραγµατικότητα στα δη-
µοσιονοµικά της χώρας, η οποία πραγµατικά ανέτρεψε τις ζωές
του 99% των Ελλήνων.

ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας της Νέας Αριστεράς): Ποιος µας οδήγησε σε αυτή τη σύγ-
κρουση, κύριε Υφυπουργέ;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Θα σας θυµίσω τη σύγκρουση…

ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας της Νέας Αριστεράς): Ποιος µας οδήγησε σε αυτή τη σύγ-
κρουση, κύριε Υφυπουργέ;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Θα σας θυµίσω τη σύγκρουση…

ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας της Νέας Αριστεράς): Ποιος µας οδήγησε στη χρεοκοπία;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Θα σας θυµίσω τη σύγκρουση και θυµηθείτε ποιος την
έκανε αυτή.

ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας της Νέας Αριστεράς): Αλήθεια, αυτό θέλετε να συζητή-
σουµε τώρα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Και οι δύο µαζί δεν
γίνεται, κύριε Χαρίτση!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Θα σας θυµίσω τη σύγκρουση του 2015, µε ψυχώσεις και
µυθολογίες που ήταν καλλιεργηµένες στην ελληνική κοινωνία, η
οποία οδήγησε το 99% των πολιτών αυτής της χώρας σε µια δρα-
µατική ταλαιπωρία.

Θα σας θυµίσω, επειδή η Νέα Αριστερά δεν αποτελεί το κα-
θαρτήριο, δεν αποτελεί ένα «Purgatorium» φυσικά για τα πρό-
σωπα τα οποία πήγαν στη Νέα Αριστερά και επειδή µιλήσατε για
την Ολυµπία Οδό, ότι το έργο Πάτρα-Πύργος ήταν ένα χειροτέ-
χνηµα, αν θέλετε -τι να πω;- που προσπαθήσατε να κάνετε και
τορπιλίσατε αυτό το έργο, κόβοντάς το σε οκτώ διαγωνισµούς
και προσπαθώντας µέσα από αυτό να στήσετε κανάλια κ.λπ.. Δεν
τα ξεχνάει κανένας αυτά.

Καταλαβαίνω ότι η Πελοπόννησος έχει ανάγκες. Είµαι Μακε-
δόνας, αλλά εγώ δεν έχω, αν θέλετε, όλα αυτά τα στερεότυπα
στο µυαλό µου. Ξέρω πάρα πολύ καλά ότι η Πελοπόννησος έχει
ανάγκη από µεγάλες αναπτυξιακές παρεµβάσεις και θα είµαι
αύριο µαζί σας, αν είστε εκεί, στην Αρχαία Ολυµπία, για να τα
συζητήσουµε αυτά στο Olympia Forum.

Το ξέρω πάρα πολύ καλά. Είµαι αυτός που λέει ότι, πραγµα-
τικά, χρωστάµε στην Πελοπόννησο έργα, αλλά πρέπει να µιλάµε
µε µια αίσθηση της πραγµατικότητας. Εάν η Πελοπόννησος έχει
µείνει πίσω, έχει µείνει πίσω, καθώς πρέπει να σας θυµίσω ότι
στην προηγούµενη από τη δική µας διακυβέρνηση, το Πάτρα-
Πύργος σερνόταν. Είχε γίνει ένα 2% του έργου και είχαν εκταµι-
ευθεί σηµαντικά κονδύλια. Αυτό δεν επηρεάζει την
Πελοπόννησο; Την έχει επηρεάσει η έλλειψη του Πύργος-Τσα-
κώνα;

Λοιπόν, ακούστε, επειδή είστε σοβαρός άνθρωπος, είστε ένας
άνθρωπος ο οποίος πραγµατικά έχετε µια τεχνοκρατική αντί-
ληψη του χώρου. Ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι, ναι, η κουβέντα
που γίνεται, γίνεται και για τη χρηµατοδότηση. Προφανώς, γίνε-
ται για τη χρηµατοδότηση. Κανένας δεν θέλει να ξαναζήσει τα
ίδια. Προφανώς, γίνεται για τη χρηµατοδότηση.

Λοιπόν, πώς προέκυψαν τα 700 εκατοµµύρια; Θα σας κάνω πα-
ρουσίαση της προµελέτης µόλις γίνει και σε εµάς. Ελάτε στο
Υπουργείο µας να τα δείτε, αλλά να σας το εξηγήσω κιόλας. Οι
τιµές έχουν πάρει την ανηφόρα στα οικοδοµικά υλικά. Οι τιµές
στην κατασκευή πήραν την ανηφόρα. Προφανώς, οι τιµές σή-
µερα δεν είναι οι ίδιες που ήταν πριν από δέκα χρόνια και από
τους προηγούµενους προϋπολογισµούς. Δεν έχει υπάρξει προ-
ηγουµένως, αν θέλετε, ένας στρατηγικός σχεδιασµός ο οποίος
να προτεραιοποιεί έργα στην περιφέρεια και στην Περιφέρεια
Πελοποννήσου και στη χώρα µας; Βεβαίως, αυτές οι αδυναµίες
είναι γνωστές, αυτή η παθογένεια.

Η Κυβέρνησή µας, όµως, και διαχρονικά η διακυβέρνηση του
Κυριάκου Μητσοτάκη, έχει βάλει στις προτεραιότητες την Πελο-
πόννησο, έχει βάλει στις προτεραιότητές της τη δυτική Ελλάδα,
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εάν θέλετε να µιλήσουµε µε διοικητικούς όρους και είναι αυτή
που κάνει έργο τεράστιο, ένα πολύ δύσκολο έργο, το Πάτρα -
Πύργος, το οποίο καταλήγει στην εκλογική σας περιφέρεια, στην
Ηλεία, και φυσικά αποτελεί το πρόκριµα, για να προχωρήσουµε
ακόµα περαιτέρω µόλις εξασφαλίσουµε τις χρηµατοδοτήσεις. 

Θα τις βρούµε τις χρηµατοδοτήσεις. Θα µπορέσουµε να συµ-
βασιοποιήσουµε το έργο µε τέτοιον τρόπο, ώστε το έργο να µπο-
ρεί τα επόµενα χρόνια να προχωρήσει. Αυτό, όµως, δεν γίνεται
ούτε από τη µία ηµέρα στην άλλη ούτε βγαίνοντας στον κόσµο
και λέγοντας χρονοδιαγράµµατα, για τα οποία εµείς στη συνέ-
χεια δεν θα επαληθευτούµε, δεν θα φανούµε αξιόπιστοι. Αυτή
είναι η πραγµατικότητα. Πρέπει να µιλήσουµε ανοιχτά στους πο-
λίτες, να τους πούµε ότι ξέρουµε το πρόβληµα και ότι είµαστε
εκεί και θα το αντιµετωπίσουµε. Όµως, µεγάλα λόγια ή ψέµατα
δεν πρόκειται να πούµε.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υφυπουργό.

Να σας ενηµερώσω ότι η πρώτη µε αριθµό 51/11-10-2024 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ.
Συµεών Κεδίκογλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφο-
ρών µε θέµα: «Συνεχίζεται η απαράδεκτη εκκρεµότητα στην
έναρξη των εργασιών της οδικής παράκαµψης Χαλκίδας και Ψα-
χνών, ενώ η Κυβέρνηση αρνείται να δεσµευτεί σε σαφές χρονο-
διάγραµµα», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Βουλευτή. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 9.46’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα
21 Οκτωβρίου 2024 και ώρα 15.00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτή-
σεων.
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